

“你养我长大,我陪你到老!”

“你养我长大,我陪你到老。”近日,笔者在平和县五美乡优美村见到一位年逾百岁的高龄老人庄梅英,以及老人的儿子郑水春。重阳节来临之际,聆听他们母子情深的感人故事。

庄梅英出生于1920年,是优美村一名普通的农家妇女。笔者见到庄梅英老人时,她左手拄着一根木拐杖,右手拿着一把红色塑料水瓢,正在自家门前的小菜园里给青菜浇水。老人看上去头发斑白,脸上堆满皱纹,但是目光炯炯,精神健旺,且热情大方,见到笔者一行时,一直招呼着进屋喝茶。

庄梅英住在一间面积不大的老平房里,古香古色,老床、老柜子、老桌子、老凳子等家具陈列整齐。餐桌上,中间摆放着一碗米饭、一盘青芥菜煮豆腐块,餐桌里侧靠墙处,有几罐用塑料罐装起来的小菜,有腌萝卜、小鱼干等。庄梅英的儿子郑水春说,“我母亲说她吃不惯我们煮的饭菜,所以她一日三餐都是自己煮,觉得自己想吃什么就煮什么,比较自在。”

据庄梅英老人介绍,她前前后后共生育了11个子女,以前由于生活条件艰苦,医疗条件落后,夭折了几个,她一手养大了3个儿子5个女儿。最大的女儿今年71岁,已经当上了曾祖母,算下来庄梅英一家已是



郑水春(左)陪母亲庄梅英吃饭

五代同堂,儿孙绕膝近百人。

郑水春是庄梅英最小的儿子,今年59岁。父亲在1984年去世后,大部分的时间都是郑水春在照顾母亲。对于庄梅英来说,郑水春就是她晚年的精神支柱,尽管这些年郑水春的兄弟姐妹都会在闲暇时过来看望老人,但老人最依赖的人依然是郑水春,“我母亲现在很依赖我,就像婴儿依赖母亲那样,现在我不管要去哪里都要和我的母亲说一声,不然她就会一直找我,特别是晚上睡觉的时候,要是喊不到我,她就会睡不着觉。”郑水春说。

母亲的依赖有时候却成了郑水

春幸福的烦恼。郑水春介绍,他的儿子在泉州开店,这几年生意比较忙,儿子希望他能够到泉州帮忙,于是郑水春就叫自己的哥哥来照顾家中的老母亲,可是泉州没住几天,郑水春的哥哥就打电话叫郑水春回家,说老母亲晚上都睡不着觉,一直念着他,希望他回去陪她。就这样郑水春只能回了老家。

“比起自己的儿孙,我觉得家中的老母亲更需要我的照顾。”自那次去泉州以后,郑水春就再也没有离开过母亲。郑水春说,尽管母亲已是100多岁高龄,但她的身体一直不是很好,“从我记事起,母亲就经常晕

倒、胃痛。她50多岁时做过一次肠胃手术。”郑水春回忆,他母亲89岁时,还经历了一场人生大劫。“那年,我母亲突然七窍流血,送到平和县医院抢救,进行大量输血,在医院住了10天后,医生说母亲的脉象已经没了,让我们回去准备后事。”郑水春说,从医院回到家中,庄梅英一直神志模糊,口中一直念叨着她年轻时的事情,大家都觉得这么高龄也没什么遗憾,劝郑水春想开一点。郑水春并不想就这样失去母亲,每天他都无微不至地照顾着卧床的母亲,将稀饭一勺一勺地喂入庄梅英的嘴里。就这样一个月后,庄梅英奇迹康复。

多年的陪伴让郑水春对母亲的身体状况了如指掌。郑水春说,他通过“察言观色”就能知道母亲的身体情况,一有需要就能对症下药。母亲习惯自在,也习惯了粗茶淡饭,郑水春也不任意改变,只是担心母亲营养不足,所以每年,郑水春都会给母亲注射氨基酸或白蛋白,以此补充母亲的身体营养,增强免疫力。

俗话说,家有一老如有一宝,而家有百岁老人更是一种幸福。郑水春说,“照顾老人,就要眼到心到,一个家族倘若没有一个人能一直留在老人身边悉心照顾,老人就很难长寿。作为后辈,我们就应该要尽好孝心、传承孝道,让老人幸福安享晚年。”

◎林泽霖 黄水成
卢建平 文/图

车辆爆胎 被困高速

执法员当“修车工”

本报讯(何汉荣 李艺辉 方淑琴)10月13日17时42分,漳州高速公路执法二大队三中队执法员例行巡查至沈海高速诏安段距离诏安东收费站出口约5公里处(往广东方向),发现一部商务轿车停于紧急停车道上,车后方近30米处放置一个三角牌,车旁一群人来回走动。

执法员将巡查车停于该车后方,做好安全布控后上前询问情况。经了解,该车一家5人从云霄出发准备前往诏安,在行车途中因后轮爆胎无法继续行驶。由于驾驶员换轮胎经验不足,轮胎卡在刹车盘拆不下来,一群人轮流蹲在车

旁研究一番。此时,天色渐晚,行车视线较差,车上人员不断地在应急车道上走动,十分危险。执法员立即引导所有的乘客至护栏外的安全地带。

随后,执法员当起了“修车工”,与驾驶员分工协作。经过十多分钟的努力,将爆胎轮胎取下,换上备用胎,车辆恢复正常行驶。为确保行车安全,执法员告知驾驶员在附近的站口下高速并进行检修,同时将其他的乘客用巡逻车载至就近出口。5分钟后,一家子在诏安东收费站出口安全会合。临别时,一家人对执法员的及时援助表示感谢。

运载货车侧翻 蜜柚散落路面

民警助力保畅通

本报讯(林泽霖 朱妍)10月13日16时许,平和县公安局山格派出所民警巡逻至国道355丰路段时,发现路面上一辆满载蜜柚的货车侧翻,蜜柚散落路面,货车和散落的蜜柚占据了大半路面,严重影响主干道车辆通行。

民警确认事故现场没有人员伤亡后,立即组织警力对散落蜜柚

进行清理,并对主干道的交通进行疏导,做好现场安全防护,避免二次事故的发生。

经查,由于受台风“圆规”的影响,平和全县迎来强降雨天气,该事故系因雨天路面湿滑,司机刹车时轮胎打滑导致车辆侧翻,经3个多小时的紧急救援,现场道路恢复畅通。

“熊孩子”贪玩走失

民警及时帮找回

本报讯(记者 王琳雅 通讯员 周煜)10月11日晚,漳州市公安局步文派出所民警和融信社区110警员到融信澜园小区开展防范电信网络诈骗宣传。期间,民警发现人群中一名70多岁的老奶奶焦急地走来走去,一脸慌张。民警上前询问,得知老人在寻找7岁的孙子。

“小孩先下楼,我跟着下来后就找不到他了。现在半个多小时过去,还是没有消息。”老人着急地说。民警一边安抚老人情绪,一边详细了解孩子的外貌特征和日常活动轨迹。了解大致情况后,民警组织人员兵分两路:一组负责到小区监控室调取小区大门监控,查看小孩是否有出小区大门,寻找男孩踪迹;另一组走访小区内的居民,联系孩子的家长,了解是否知道孩

子的行踪。此时孩子的父亲也赶到现场。经过1个多小时的努力,监控确认孩子并未离开小区后,便立即对监控显示的孩子最后出现地点周边进行走访,并请求物业人员在业主群里面帮忙发布孩子走失信息,寻求其他业主的帮助。

功夫不负有心人,小区3栋的业主群传来好消息,孩子目前在小区玩耍,民警迅速与家属赶到该户人家找到了贪玩的“熊孩子”。原来小男孩没告诉家长,也没经家长同意私自到玩伴家玩耍。孩子找到了,家长悬着的心终于放下来。

警方提醒:家长要教育孩子出门或离开时应告知自身去向。同时,小孩走失时请第一时间报警,以便在最短时间内开展搜寻,防止小孩意外发生。

温暖2021

社工“贴心”+老人“交心”=重阳“暖心”

湖内社区的林阿婆今年72岁了,一个人住在两室一厅的房子里。建于上世纪90年代末的房子,大多都装有两扇窗,一扇是靠内的房门,另一扇则是靠外的铁门。而林阿婆家的房门基本是常年不关的。有时候,住在楼上的小男孩路过会隔着铁门和她打个招呼。更多的时候,林阿婆则独自坐在靠近门的椅子上,透过铁门看着楼上来来往往的人。

社工吴萍第一次认识林阿婆是由社区干部、志愿者带着去的。第一次见面,林阿婆便热情地拉着这些“陌生人”的手聊起来。

“过去我和老伴两个人每天一起买菜一起分担家务,有时还去公园打太极拳、跳广场舞。现在老伴走

了,孩子也都有各自的家庭,我也不想经常麻烦他们,多在家呆着他们也放心。”原来,林阿婆的老伴在一年前过世了。这一年来,林阿婆的生活也一下子“静”了下来,为避免与老朋友相处时聊起去世的老伴,她变得不爱出门。除了出门购买生活物资,大部分时间她都是宅在家,她甚至不知道该如何重新回到过去的日子。得知社工可以为老人们提供帮助时,林阿婆说:“希望你们有空就来家里坐坐,让我多说话。”

临走前,社工吴萍特意拿出纸笔写下了自己的联系方式交给林阿婆。“林阿婆其实很想念孩子也很渴望融入外面的社会生活,但又害怕

给人造成不便。”吴萍是一名有着8年工作经验的“90后”社工,从毕业起她便一直从事着自己热爱的社会工作。今年7月,岁城区民政局通过政府购买服务引入漳州开心社工服务机构,服务社区长者。通北街道湖内社区便是吴萍回到家乡从事助老服务的第一站。

不久,吴萍和社区志愿者便带着林阿婆的“微心愿”再次来到其家中。原来,经过评估后,吴萍和社区志愿者们一同制定了相关服务计划,联系了另一名与林阿婆有过同样经历,已走出丧偶之痛的社区志愿者定期上门探望,结成帮扶对子帮助林阿婆减轻孤独感。“阿婆有过失去亲人的伤痛,因此在服务过程中请这些有着同样经历的志愿者对

她进行引导,相互间更能感同身受一些。”

在社区志愿者的帮助下,林阿婆也渐渐走出了丧偶的阴霾。今年8月,湖内社区开展长者手工衍纸活动,林阿婆在社区志愿者的带领下,第一次来到开心社工服务中心的活动现场。此后,在社区开展的活动中,总能见到林阿婆的身影。

10月13日这一天,林阿婆早早来到湖内社区长者重阳节活动现场,和社工们一起忙前忙后,准备物料、摆放茶点。“虽然儿女不在身边,但丰富多彩的活动让我们在社区大家庭中也能享受到温馨与快乐。我希望能发挥余热,给老年人带来更多的温暖。”

◎本报记者 王琳雅

我是唐山卖茶翁



以茶会友,李瑞河(右黄衣服)与老朋友们举杯庆贺

10月14日,漳浦天福石雕园内银发涌动,老人们品茗谈心,欢度重阳。天仁、天福集团创始人李瑞河热情邀请在漳台胞及市县部分退休老干部100余人,在天福石雕园举办“两岸一家亲·浓浓敬老情”茶会。

茶会上演功夫茶艺赏、奉茶敬老仪

式、文艺演出、曲水流觞等节目。受现场欢乐气氛的影响,李瑞河先生朗诵了自己创作的诗:“咬定玉山不放松,立根原在宝岛中。世纪风云任变幻,我是唐山卖茶翁。”诗朗诵后,他大声地说:“我是堂堂正正的中国人!”赢得全场喝彩声与掌声。 ◎严利人 文/图



爷爷爷爷我来给你捶捶腿吧

敬老美德 从小培养

10月13日,龙海区程溪镇中心幼儿园下庄分园中班的小朋友表演了敬老情景剧,通过为老爷爷捶背、扶老奶奶过马路、公交车上为老爷爷让座等敬老情景的演绎,把尊老敬老的美德根植于幼儿心中。 陈建和 摄影报道

一次受骗不醒悟 共谋诈骗被起诉

本报讯(记者 周杨宁 通讯员 颜丽月)在网络游戏中上当受骗却没有警觉,最后竟然还沦为“共犯”,伙同对方共谋诈骗他人。10月12日,龙海区人民检察院以诈骗罪对被告人陈某、王某提起公诉。

2020年8月间,王某在某款网络游戏中看到充值资金可以退款,自己多次尝试却均失败。后王某看到玩家陈某发布的已退款成功可以帮助操作退款的消息,信以为真,遂互加QQ成为好友。随后,陈某以退款需要收取定金为由骗取王某600元。

几天后退款依然没有成功。更

令人意想不到的,陈某主动承认了自己是骗子并退还给王某200元,游说王某加入诈骗行列。因无固定收入,王某心动了,同意了陈某的提议,二人商量后决定由陈某冒充游戏客服,王某冒充退款成功的玩家,二人一唱一和共同实施犯罪。自2020年8月至2021年3月间,二人采用上述手段诈骗多名游戏玩家,诈骗金额达4万余元。

检察官提醒:要加强防范意识,仔细甄别社交平台发布的广告信息,不要轻信诈骗分子的花言巧语,尤其涉及钱财更要谨慎小心,切勿上当受骗。

金融许可证公告

中国银行股份有限公司长泰武安支行

机构编码:B0003S335060045
许可证流水号:00896127
业务范围:许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务,经营范围以批准文件所列的为准。
批准成立日期:2013-03-27
住所:漳州市长泰区武安镇人民西路268号万豪天悦广场9号楼一层D109-D114、D156
邮政编码:363900
电话号码:0596-8328601
发证机关:中国银行保险监督管理委员会漳州监管分局
发证日期:2021年09月23日

公告

经查,岁城区惠民花园二期15幢105号公租房承租人王兴光(350600195311200532)已故,未有其他保障对象,我中心将依法依规收回该房屋,请关系人在本公告刊登之日起15日内自行将该房内的所有遗留物清空搬离,逾期未处理的视为自动放弃。联系电话:0596-2030194。

漳州市住房保障中心
2021年10月14日

声明

原址在漳州市巷尾新村76号房屋,现拆迁安置于福建省漳州市岁城区腾飞路316号福海阳光17幢701室,岁城区腾飞路316号福海阳光8幢1206号。今游定清申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证书。
声明人:游定清
2021年10月14日

声明

原址在漳州市厦门路138号房屋,地号东南477-1,拆迁面积超出原产权证面积,现拆迁安置于岁城区江滨花园3幢(菊园)201号、岁城区澄观路17号江滨花园10幢1001号、岁城区建元路41号江滨花园21幢402号、岁城区建元路41号江滨花园21幢1116号、岁城区澄观路7号江滨华庭4号楼1820号。今郑港侑、郑俊祥、郑港中、张碧森、郑莲、张国栋申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证书。
声明人:郑港侑、郑俊祥、郑港中、张碧森、郑莲、张国栋
2021年10月14日

声明

原址在漳州市龙文区步文镇田丰村房屋,现拆迁安置于龙文区新浦东路129号联丰浩苑安置小区3幢504号。今郑顺亿申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证书。
声明人:郑顺亿
2021年10月14日

遗失声明

▲龙海市颜厝镇升园艺场不慎遗失漳州高新技术产业开发区市场监督管理局2014年04月14日核发的营业执照(正、副)本,统一社会信用代码:92350681MA313P0599,现声明该营业执照作废。
▲江雨琴不慎遗失漳州卫生职业学院教师教育系2020级药学专业(4)班的学生证,证号:20201171号,声明作废。

▲龙海市人民检察院张小虾不慎遗失工作证,编号:350303084,发证日期:2015年9月,现声明作废。
▲林丹丹遗失福建省人力资源和社会保障厅核发的专业技术职务资格证书,证号:闽C607-019558,声明作废。
▲父亲许鸿漳、母亲任雪茹不慎遗失第一孩儿许哲睿的出生医学证明,出生证编号:O35073500,现声明作废。

▲平和欣安顺物流有限公司不慎遗失工作证,编号:350303084,发证日期:2015年9月,现声明作废。
▲父亲陈永强、母亲林小苗不慎遗失孩儿陈诗语出生医学证明,出生证编号:Q350071184,现声明作废。
▲父亲陈绍振、母亲杨丽华不慎遗失第一孩儿陈彦婷的出生医学证明,出生证编号:350264511,现声明作废。

▲平和欣安顺物流有限公司不慎遗失车号:闽E51622重型自卸货车的中华人民共和国道路运输证(IC卡),证号:闽交运管漳字350628201010号,声明作废。
▲李宗德不慎遗失平和县农村信用合作社自然人股金证书(股金账号:9081003000101000042328,股金账号:218975,投资成本总价:136694),股金证号:311252,声明作废。

▲南靖县靖城镇兰陵社区居民委员会不慎遗失福建省村集体专用收款票据,号码:6192954,其中第二联遗失,现声明作废。
▲漳州市力鑫运输有限公司不慎遗失车号:闽E2339挂货车的中华人民共和国道路运输证,证号:闽漳350603000354,声明作废。
▲漳州市力鑫运输有限公司不慎遗失车号:闽E2326挂货车的中华人民共和国道路运输证,证号:闽漳350603000355,声明作废。

▲平和欣安顺物流有限公司不慎遗失车号:闽E18721重型自卸货车的中华人民共和国道路运输证,证号:闽交运管漳字350628301588号,声明作废。
▲平和欣安顺物流有限公司不慎遗失车号:闽E32873重型自卸货车的中华人民共和国道路运输证,证号:闽交运管漳字350628301580号,声明作废。